

春运将至,疫情防控面临重大考验,广东严格各项防控措施

境外来粤人员实行14+7管理 大中小学错峰放假开学

羊城晚报记者 张华 孙唯 通讯员 粤卫信

1月8日10时,广东省人民政府新闻办公室举行广东省新冠肺炎疫情防控新闻发布会,广东省卫生健康委副主任、一级巡视员黄飞,广东省教育厅二级巡视员邱克楠,广东省疾控中心副主任林立丰通报广东近期新冠肺炎疫情防控工作情况,重点介绍各学段学校学生寒假放假安排及疫情防控工作情况,并回答记者提问。

全省疫情防控形势总体保持平稳

黄飞介绍了广东省新冠肺炎疫情防控情况。自2020年下半年以来,广东对11类重点场所和粤港跨境货车司机活动场所的外环境、从业人员开展常态化监测,截至2020年12月,分别采集样本17.07万份、4.54万份,核酸检测结果均为阴性。总体来看,当前广东均属于低风险地区,全省疫情总体保持平稳。

黄飞认为,当前疫情防控形势依然严峻复杂,仍不能有丝毫松懈。全球疫情蔓延态势持续加剧,多国出现病毒变异株。香港本地疫情仍未得到有效控制。国内多地出现多点、零星、

散发病例,个别地区突发聚集性疫情,目前全国有56个中高风险地区。这提示我们仍需高度警惕境外输入风险。

同时,随着春运、春节临近,广东将迎来人流、物流高峰,冬春季新冠肺炎与其他呼吸道疾病季节流行相互叠加将使形势更加复杂,全省疫情防控将面临重大考验,风险和难度将进一步增加。因此,省卫健委呼吁广大民众,要时刻绷紧疫情防控这根弦,不麻痹、不侥幸、不松懈,坚持“外防输入、内防反弹”不放松。黄飞建议广大民众非必要不离粤,非必要不到中高风险地区,非必要不到境外。

核酸检测、发热门诊实现县区全覆盖

目前,广东继续提升疫情防控能力,不断充实流行病学调查、核酸检测、临床救治、院感防控等多支专业的防控和救治专家队伍。全省已划为6个片区对口负责,确保发生疫情时第一时间赶赴现场开展疫情处置。全省441个发热门诊和1474个发热门诊规范化建设项目基本完工,发热门诊实现县(市、区)全覆盖,发热门诊实现乡镇全覆盖,切实满足群众就近就医需求。健全全省、市定点救治医院为支撑,县、镇、村三级救治体系,完善病例跨区规范转诊制度,确保患者能够得到及时有效救治。

据统计,目前全省已具备核酸检测能力的医疗机构共644家,实现县(市、区)全覆盖,全省单日最大核酸检测能力145.1万份,确保一旦出现疫情可以在最短时间内实现大规模人群筛查。

黄飞指出,针对国内个别境外人员解除隔离后出现核酸检测阳性的情况,广东强化入境人员健康管理,对境外来粤人员严格

落实14天集中隔离医学观察+7天社区健康监测的闭环管理措施,并在入境后第1、7、14、21天各开展1次核酸检测。针对近期英国报告发现新冠病毒变异毒株的情况,广东加强监测预警,对所有境外输入阳性个案样本进行回顾性基因测序,先后在纳入闭环管理的病例中发现新冠病毒英国突变株和南非突变株。

针对近期国内多地被划定为中高风险地区,广东坚持主动排查,对14天有中高风险地区所在县(区)旅居史的人员,严格落实“四个一”(发放一份健康告知书,开展一次健康问询,查验一次健康码并开展一次核酸检测),切实做到追踪到位、排查到位和应检尽检,确保一个不漏,切实控制传染源。

黄飞还指出,广东省目前正在按照优先口岸城市、优先重点人群的方式有序推进疫苗接种工作。近期重点聚焦民航、铁路等春运一线人员的接种。截至1月7日,全省已累计接种121.09万人,总体平稳有序。

大中小学放假与开学时间确定

寒假和春节假期即将到来,省教育厅要求,各级教育部门和学校要认真落实省委省政府的要求,周密部署学校寒假安排。据统计,外省在粤高校学生约30万人,各高校统筹考虑疫情防控和教育教学情况,按照“错峰”原则,安排学生分批次有序放假离校,高校学生离校时间为2020年12月30日至2021年2月6日,春季学期开学时间为2月18日至3月8日。幼儿园和中小学校放假时间为1月10日至25日,春季学期开学时间为2月20日至3月1日。

广东省教育厅二级巡视员邱克楠指出,各学校按照“一人一档”,制定离校、留校学生信息台账,做到底数清、去向明。春季学期学生返校时,要严格按照“四精准”“六分”“一独立”的要求,排查清楚疫情中高风险地区返校师生的人数和分布,妥善安排重点人员返校时间,严格落实重点人员返校后的健康管理要求,杜绝可能的传染源进入校园。

疫情形势变化很快,各地各

学校要按照属地党委政府的统一要求,因应形势变化,及时调整校园疫情防控工作方案,配合组织好疫苗接种等工作。

近期国内几起涉校疫情,都是因家长或家庭同住人员被感染,传给学生,再将疫情带进校园,学校要及时发现。密切家校联系,抓好“家长-学生-校园”传播链防范,对校园疫情防控工作尤其重要,希望广大家长密切配合学校的防控要求。

省教育厅还要求,各地各高校精心组织留校学生学习生活的后勤保障。建议家乡在疫情中高风险地区的高校师生,假期期间原则上留校。初步统计,寒假期间全省留校的学生和外籍、港籍教师约9万人。

广东省疾控中心副主任林立丰指出,寒假和春节假期,师生、家长需要特别注意个人防护问题,避免参加大型聚集性活动,家庭私人聚会聚餐等控制在10人以下,做好个人防护,有咳嗽、发热等症狀的人员最好不要参加。

总体情况

当前广东属于低风险地区,全省疫情总体保持平稳



全省441个发热门诊和1474个发热门诊规范化建设项目基本完工,发热门诊实现县(市、区)全覆盖,发热门诊实现乡镇全覆盖



目前,全省已具备核酸检测能力的医疗机构共644家,实现县(市、区)全覆盖,全省单日最大核酸检测能力145.1万份,确保一旦出现疫情可以在最短时间内实现大规模人群筛查



截至1月7日,全省已累计接种新冠疫苗121.09万人,总体平稳有序

防控措施



建议广大民众非必要不离粤,非必要不到中高风险地区,非必要不到境外



家庭私人聚会聚餐等控制在10人以下,有咳嗽、发热等症狀的人员最好不要参加



对境外来粤人员严格落实14天集中隔离医学观察+7天社区健康监测的闭环管理措施,并在入境后第1、7、14、21天各开展1次核酸检测



安排学生分批次有序放假离校
高校学生离校时间为2020年12月30日至2021年2月6日,春季学期开学时间为2月18日至3月8日
幼儿园和中小学校放假时间为1月10日至25日,春季学期开学时间为2月20日至3月1日

如何“错峰”?多数学校已有安排

羊城晚报记者 孙唯 陈亮 蒋隽 崔文灿

1月8日,广东省新冠肺炎疫情防控新闻发布会上,教育部门对今年广东各高校寒假放假安排部署。目前广东不少院校的放假时间已经出炉。部分高校对于留校不回家的同学,也进行了相关安排。

中小学:1月底前基本都放假

记者从天河、番禺等区的多小学了解到,期末考试大多安排在1月13日、14日左右。在一些中学,初中考试时间在1月13日-15日,1月22日放假;高中考试时间为1月20日-22日,放假时间为1月29日。

广州多家中小学负责人告诉记者,目前考试和放假时间安排,按照市教育局此前发布的2020-2021学年广州市义务教育学校校历和普通高中学业校历(以下简称“校历”)执行,如果接到上级主管部门新的通知,会按最新通知调整。

校历显示,义务教育学校1月18日-24日上课、复习考试;高中学校1月25日-1月31日上课、复习考试;第二学期的开学时间为2月22日。根据校历安排,小学、初中放

寒假从2021年1月25日开始,2月21日结束,共28天,2月22日正式开学上课。高中放寒假从2月1日开始,2月21日结束,共21天,2月22日正式开学上课。广州市小学、初中、高中下个学年的暑假,都将从2021年7月12日开始。

高等院校:普遍1月中旬放假,3月初开学

羊城晚报记者梳理发现,目前,广东大约有一百所高等院校出台了寒假安排。各院校普遍从1月中旬开始放假,3月初开学,大多数院校假期都超过了30天。其中,东莞理工学院城市学院部分同学去年12月30日就放了寒假,3月1日开学,寒假长达60天,目前是广东高校假期最长的高校之一。而在广东以色列理工学院,其校历目前显示寒假只有7天,可谓是最短的寒假。

为避免人员聚集,各校也都安排了详细的离校方案。总体来说,各校都安排学生错峰离校、返校。例如广州航海学院明确学生1月16日(星期六)至1月23日(星期六)错峰分批放假,其中高年级

留校学生假期如何过?各大高校实力“宠娃”

高校学生除了离校外,还有部分同学选择留校,还有同学需要实习、写论文等等。对此,不少学校针对这些特殊情况进行了安排。总体来说,各校都强调对留校学生要做到“三知道”(知道学生在哪里、知道学生在做什么、知道学生假期生活需要什么),以及掌握学生情况。

华南理工大学负责人表示,研究生由导师根据培养情况和课题要求确定离校时间,放假后如需留校,需与导师协商。留校研究生的导师应同时在校共同实验或指导科研。留校学生按“非必要不外出”原则上

尽量在校学习生活。学生原则上不离开广州,如需离开或返回广州须提前向国际教育学院申请批准后出行。同时,原则上寒假期间不安排实习活动。

暨南大学则对确有特殊需要寒假留校的学生实行申请审批制度,并根据学生宿舍情况安排相对集中住宿。学校要求学生、后勤等部门协同配合,做好服务保障,妥善安排春节、寒假留校学生的生活。

针对留校学生,广东医科大学则是实力“宠娃”。成立了后勤保障小组,确保学生留校期间学习、生活

有专人负责。广东医科大学学生工作部部长唐湘涓表示,学校已经做好全面准备工作,做所有留校学生的坚强后盾。唐湘涓说:“留校学生就跟我们自己的孩子一样,学校会尽全力给学生做好后勤保障,让家长放心。”

广州中医药大学根据港澳台及留学生的实际情况,计划安排了春节慰问、传统文化、国情教育、心理健康、素质拓展、朋辈交流等六大不同主题的校园活动,让留校学生度过一个平安有意义的假期。

(孙唯 陈亮 蒋隽 崔文灿)

河北石家庄

完成全员核酸检测后 居民继续居家7天

1月8日,石家庄市疫情防控指挥部办公室发布消息,为了防止疫情扩散、保障人民群众健康安全,今天石家庄市完成全员核酸检测任务后,广大群众继续居家7天,有效防控疫情,人员不流动、不聚集、不出社区和村庄。有关方面将全力保障广大居民日常生活。

1月8日下午,河北省人民政府新闻办公室召开新闻发布会,介绍疫情防控最新情况。会上通报,石家庄、邢台两市人员,非必要不出市,两市长途道路客运车辆暂停运营。石家庄、邢台两市居民小区实行封闭管理,除特殊需要外,一律只进不出。

1月7日0时至24时,河北省新增33例本地新型冠状病毒肺炎确诊病例,其中石家庄市报告31例(1例为无症状感染者转为确诊病例),邢台市报告2例(1例为无症状感染者转为确诊病例)。河北单日新增确诊病例数量自1月2日以来首次出现下降。截至1月7日24时,石家庄市累计检测485.67万人份,检出阳性样本289例;邢台市累计检测189.49万人份,检出阳性样本15例。按照安排,石家庄、邢台两市9日前全部完成核酸检测。目前流调溯源工作正在加紧进行,但病毒的源头还没有完全查明,还需继续进行排查。

作为高风险地区的藁城区,目前已全部完成全员核酸检测,累计完成采样人数673787人,累计核酸检测人数511219人,增村镇20个村今日全部完成第三轮核酸检测,廉州镇、南董镇等乡镇已开始第三轮核酸检测。截至1月8日12时,藁城区共检出阳性患者259人,其中确诊病例112人,无症状感染者147人,均已转送至定点医院进行救治。

值得注意的是,在1月7日公布的新增确诊病例中,有2人为老师,3人为学生。由于部分学校还未放假,不少人对在校师生的健康状况产生担忧。目前,河北高校作出紧急安排,部分高校紧急放假、错峰放假,确保学生分批、有序、安全地离校。

(新华社)

分析

本轮疫情敲响警钟 农村是防控薄弱环节

数据分析显示,农村地区的疫情防控,成为近日网友关注的焦点话题。去年疫情大范围暴发时,农村并未成为疫情暴发的集中地。本轮河北疫情的出现,给我们敲响了警钟,新冠病毒卷土重来,恰恰瞄准了国内疫情防控的薄弱环节——农村。

从河北疫情地图中可以看出,在河北已公布的90例确诊病例(截至7日)行程轨迹中,有84例曾在农村活动的行程轨迹,共涉及10个村。曾在农村活动的确诊病例中,刘家佐村有32例、小果庄村有24例、南桥寨村有19例。在不到60平方公里的区域内,聚集了目前疫情集中暴发的7个村。此区域离石家庄正定国际机场直线距离约5公里左右,多条高铁高速和国道贯穿藁城区,增加了疫情扩散的风险。

受传统风俗习惯的影响,很多农村地区居民习惯于过节走村串户、赶集逛街,特别是红白喜事等聚集性活动比较多,参与活动时部分居民防控意识薄弱。

确诊病例行程轨迹显示,1月2日以来的确诊病例中,参加婚礼、满月、葬礼等宴席的有16例之多,其中一病例曾在4天内参加3场婚宴。石家庄最新发布的社区防控10项措施提到,严禁禁止聚餐、打牌等各种形式的聚集活动,“红事”缓办,“白事”从简,并提前报社区备案。

对于村民而言,遇到头疼脑热常常自行服药,而不是去医院进行救治。在90例确诊病例中,有8人在出现症状后自行服药,没有及时就医,不利于病例的早期发现,且基层医疗卫生机构医疗服务能力相对薄弱,为新冠疫情在短期内集中暴发提供了可乘之机。

(新华社)

北京

严格控制 村内聚集性活动

据新华社电 在8日召开的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京市委农工委书记、市农业农村局副局长、新闻发言人康森表示,北京严防聚集性疫情,严格控制村聚集性活动。北京市民族宗教事务委员会二级巡视员王海丰表示,即日起,北京市155个宗教活动场所全部暂停对外开放、暂停集体宗教活动。

康森表示,春节前,北京市禁止村内举办群众性庆祝典礼、聚集性展销促销活动,确需举办的应报区防控工作领导组批准。坚持“喜事缓办、丧事简办、宴请不办”,引导村民尽量少摆席、少串门、少走动。加强农村大集防疫管理。

据悉,北京市当日就进一步做好农村地区新冠肺炎疫情防控工作提出20项要求。王海丰表示,根据当前疫情防控形势,在广泛征求各宗教团体和宗教界代表人士意见的基础上,北京市155个宗教活动场所实施全部暂停对外开放、暂停集体宗教活动的“两暂停”措施。同时将对农村地区非法宗教活动开展专项检查,坚决遏制违法违规宗教活动,坚决防止聚集性疫情扩散。

交通

大兴机场 省际巴士线路 全部暂停运营

据新华社电 记者8日从北京大兴国际机场获悉,根据疫情防控相关要求,即日起,大兴机场固安城市航站楼暂停运营,大兴机场所有省际巴士线路暂停运营。

大兴机场固安城市航站楼暂停的服务包括:旅客值机、行李托运、行李安检和固安城市航站楼至大兴机场双向班车,恢复时间另行通知。确有必要乘机出行的旅客,可前往大兴机场办理值机和行李托运等业务。

暂停运营的省际巴士包括:天津线、廊坊线、保定线、张家口线、沧州线、唐山线、固安城市航站楼班车和固安南站班车,具体恢复时间待定。

分批离校对学生购买火车票有无影响?

广铁:放心!已预留学生席位

羊城晚报讯 1月8日,广东确定大中小学离校和春季开学时间,并按照“错峰”原则,安排学生分批次有序放假离校。那么,此前广铁针对大中专院校学生,推出的依托所在院校联系当地火车站集中办理团体票措施有无受到影响?为此,羊城晚报记者采访了

广铁集团有关负责人,该负责人表示,此前针对大中专院校学生推出的团体购票措施不受影响,且学生离校高峰在1月16日左右,刚好与春运高峰错开。另外,广铁集团已为学生预留席位。

(李志文 刘雯)